

集美杏滨街道西滨社区、锦园社区发动居民共同参与城中村现代化治理

群策群力 共建美好家园



经过改造,西滨社区山后张社环境优美、道路干净整洁。

集美城中村
现代化治理 系列报道

晨报记者 宗琴 通讯员 王相君

垃圾堆变成转角小公园,成为居民休闲好去处;杂乱无章的停车区经整治变成微型消防站。随着城中村现代化治理的不断推进,集美区不少村庄呈现新面貌。

“原来一到村口就感觉乱糟糟的,经过整治,变化不小。”几名正在榕树下休息的居民开心地说。走进杏滨街道西滨社区山后张社,只见道路平整、沿街标识清晰、垃圾堆放点干净有序……点滴变化让居民感到十分温馨。

曾经的山后张社,周边工厂较多,辖内有大量出租房,随着人

口不断增多,出现了消防通道不畅通、环境卫生不整洁等问题。城中村现代化治理启动后,街道、社区干部紧密联系群众,发动多方力量共同参与改造,对道路进行白改黑、房前屋后大修整、沿街风貌重新设计、消防设施重新布局。改造过程对居民生活有一定的影响,部分居民不理解。为此,社区发挥老人协会等村里“话事人”的作用,多方沟通协调,让居民们从已完成整治的项目中看到实实在在的变化,原本存在抵触情绪的部分居民慢慢转变,也积极参与城中村治理方案讨论,全力支持配合施工。目前,山后张

社的基础设施改造正在有序进行,接下来将结合本地文化资源,建设朱子学堂、老年照料中心等。

杏滨街道锦园社区改造过程中,除了硬件设施改造之外,还将辖内的土地资源归纳整合,统一设计规划,同时充分发动村民共同参与村庄规划。锦园社区菜市场有不少违规搭建,社区将对其进行拆除,邀请居民参与设计,拟将其打造成集夜市、餐饮、商超、民生网点于一体的商业风情街。社区还将整合闲置空地,拟建社区近邻中心,引进社会资本,打造繁荣的交易场所,推动当地贸易产业发展。

“跨区运水”为翔安区“解渴”

翔安观察

晨报记者 张雅雯

走进翔安区马巷街道曾林社区曾村村,只见汀溪左干渠内厝段两侧的农田里一片繁忙景象,村民正利用灌溉系统给田里的胡萝卜浇水。

继今年2月汀溪总干渠正式恢复对翔安生态补水后,近日,停水40余年的汀溪左干渠内厝段也恢复通水,不仅缓解了辖区农业生产的用水需求压力,也提高了农村人居环境质量。

据了解,受自然因素影响,翔安区常年降雨量较少且区域分布不均,导致非汛期溪流干枯断流,农业灌溉长期依赖地下水。为解决这一难题,该区创新推出“四水联治”模式,汀溪左干渠内厝段恢



汀溪左干渠内厝段恢复通水。记者 张雅雯 摄

复通水正是这一模式的生动实践。

所谓“四水”即微水、污水、中水、余水四大领域。“四水联治”模式中,余水“复用”促治策略是翔安区水资源治理的一大亮点。近年来,翔安区依托汀溪总干渠,将同安汀溪水库群中的富余水资源定期、定量地输送到翔安,滋润该区的农田,为区域

生态环境改善与可持续发展注入了强大动力。

此次通水的汀溪左干渠内厝段长约9公里,流经曾林村、美山村、官路村、曾厝村、莲塘村、新垵村等6个村庄,可覆盖沿线约4000亩农田的灌溉需求。“明年翔安区将继续推动左干渠剩余19公里的清淤清障工作,使其恢复基本的通

水功能,并对干渠进行防渗加固。”翔安区河长办负责人周小东说。

为解决水资源匮乏的问题,翔安区实施“跨区运水”工程,实现常态化生态补水,促进区域生态环境改善与可持续发展。然而,将水引进来只是第一步,最大化利用这些水资源才是关键。该区还积极探索提升水资源利用率的方法,在全市率先实施将污水全域收集、净化处理以及中水“回用”返治的资源化循环利用模式,通过翔安水质净化厂、澳头水质净化厂的净化程序,将净化达标的中水经过收集后返补给店头溪、内田溪、怀远湖等溪流及相关水域。这一举措不仅增强了水体流动性和河道自净能力,还能推动水环境质量显著改善,实现变废为宝和资源化利用。据介绍,目前,该区已累计完成中水补水项目6个,每天实现补水量约15.5万立方米。

聚焦农业创新 推动乡村振兴

晨报讯(记者 洪艳艳 通讯员 余雪燕)昨日,2024海峡两岸(厦门)现代农业技术交流大会暨首届现代农业(同安)创新创业大赛落幕。活动以“良种良法 良品”为核心主题,打造“1场农业创新创业大赛+N场农技主题交流会”多元化活动矩阵,集合多方力量共建现代农业创新创业高地,共探闽台农业新质生产力提升密码。

此次大赛聚焦“新农科、新农人、新农旅”三大前沿方向,面向全国邀请企业参赛,参赛项目涵盖种子种苗、数字农业、育种科研、农业科技、农文旅、生物科技、农产品供应链等领域。

走进校园宣讲 乡村生态振兴

晨报讯(记者 黄晶晶 通讯员 柯其滨)昨日,厦门市海沧生态环境局联合中国科学院城市环境研究所走进厦门高新学校,围绕“乡村生态振兴”主题,举办了一场宣讲活动,旨在通过教育引导激发同学们对乡村生态振兴的参与热情。

在活动现场,宣讲人员运用生动的语言和丰富的多媒体资料,深入浅出地阐述了乡村生态振兴的背景、意义,重点介绍了福建省在生态建设方面的创新实践——“绿盈乡村”项目,激发同学们对乡村生态振兴的兴趣。

海沧生态环境局工作人员表示,未来将继续大力宣传乡村生态振兴理念,让更多学生心中生根发芽。

清代建筑“状元堂”修缮接近尾声

进入软装阶段,预计明年下半年完工,将变身社区公益场所

晨报讯(记者 叶子申 通讯员 林婷婷)记者昨日获悉,位于海沧区霞阳社区的“状元堂”修缮工作接近尾声,下一步将进入软装阶段,预计明年下半年完工。修缮完成后,该项目将活化利用为社区公益性场所。

“状元堂”又称晦庐,位于新阳街道霞阳西路,建于清代,是一位杨姓商人故居,属于海沧区不可移动文物。这是一座由前后两进主体建筑组成的合院式闽南传

统建筑,占地约318平方米,建筑面积约235平方米。古厝大门左右两边镶嵌白花岗岩石,雕刻楹联“海楼高涌三山外,尘世深藏一粒中”,为清代状元夏同龢题写,因此被称为“状元堂”。

过去一段时间,由于历史等因素,“状元堂”被闲置荒废,门前杂草丛生、天井内杂物堆砌,整个建筑沦为仓库。因年久失修,存在安全隐患。今年3月,针对“状元堂”的抢救性修缮工程

展开。

据修缮人员介绍,本次修缮对屋面进行了大保养,全面揭瓦后回收底瓦、面瓦,清理瓦面污渍残灰后,重新回铺。屋面糟朽腐烂的檩条、椽子、封檐板、连椽板等也一并修整。屋面卸瓦后,修缮人员对所有柱、梁、枋、桁等木构件进行“大体检”,并进行维修保养。

值得一提的是,“状元堂”前厅前廊的大门两侧山墙及檐墙

部分墙体破坏严重,壁心内青石人物浮雕构件缺失。对此,修缮人员查找到第三次全国文物普查期间拍摄的老照片,按照原有青石浮雕样式,恢复古厝历史风貌。

厦门市政协特约文史研究员卢志明介绍,“状元堂”有精美的石雕、彩绘六边形等几何纹拼砖、灰塑、书画等装饰,艺术价值较高,对研究厦门地区闽南传统建筑的类型和装饰有较大价值。